

论马克思早期美学思想

——以《1844年经济学哲学手稿》为例

邬金成

广西大学马克思主义学院, 广西 南宁

收稿日期: 2024年6月17日; 录用日期: 2024年7月7日; 发布日期: 2024年7月23日

摘要

《1844年经济学哲学手稿》是马克思在流亡巴黎期间完成的一系列手稿, 它是马克思思想转变过程中的产物。在讨论经济、哲学问题的时候, 马克思也表达了自己对于“美”的看法。马克思在讨论关于美的问题时, 从来都不是抽象的谈论美, 而是把美的理论与当时社会中存在的问题, 如劳动的异化和人的异化相结合。学习和研究《1844年经济学哲学手稿》中的美学思想, 对实现人的解放以及指导当代中国实践具有重要的意义。

关键词

马克思, 《1844年经济学哲学手稿》, 美学, 异化劳动, 人的解放

On Marx's Early Aesthetic Thought

—Taking the *Economic and Philosophical Manuscripts of 1844* as an Example

Jincheng Wu

School of Marxism, Guangxi University, Nanning Guangxi

Received: Jun. 17th, 2024; accepted: Jul. 7th, 2024; published: Jul. 23rd, 2024

Abstract

Economic and Philosophic Manuscripts of 1844 were a series of manuscripts completed by Marx during his exile in Paris, and they were the product of the process of Marx's ideological transformation. When discussing economic and philosophical issues, Marx also expressed his views on "beauty". Marx never discussed the issue of beauty in an abstract way, but combined the theory of

beauty with the problems that existed in society at that time, such as the alienation of labor and human beings. Studying and researching the aesthetic ideas in *Economic and Philosophical Manuscripts of 1844* is of great significance for achieving human liberation and guiding contemporary Chinese practice.

Keywords

Marx, *Economic and Philosophical Manuscripts of 1844*, Aesthetics, Alienated Labor, Human Liberation

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

《1844年经济学哲学手稿》是马克思进行政治经济学和哲学研究的最初成果。除了研究经济学哲学之外，《1844年经济学哲学手稿》还蕴含着丰富的美学思想。马克思在《1844年经济学哲学手稿》里谈论美的问题时，不是长篇大论地进行讨论，而只是细碎地提到了美的问题，只言片语中体现出了丰富的美学思想。如果要准确、完整地理解《1844年经济学哲学手稿》中的美学思想，那就需要把《1844年经济学哲学手稿》中的美学思想与其中的经济学哲学思想相联系和结合，也就是需要对《1844年经济学哲学手稿》进行总体的分析和把握。

2. 《1844年经济学哲学手稿》的美学渊源

《1844年经济学哲学手稿》是马克思1844年在巴黎流亡期间所写的手稿集。在19世纪初的欧洲，历史的车轮滚滚向前，资产阶级革命如春潮涌动，为这片大陆注入了前所未有的生机与活力。这一时期，不仅是社会制度的巨大变革，更是思想与文化的繁荣时期，但欧洲迅速发展的同时也伴随着社会的动荡不安。在社会的动荡与不安交织的复杂时期，人们的心灵遭受了前所未有的冲击与煎熬。在这样的环境下，人们开始急切地寻求一种能够安抚心灵的力量，而对美的渴望便成为了他们内心深处的强烈追求之一。这种追求不仅是对物质世界中的美好事物的向往，更是对精神层面上的和谐、平衡与宁静的渴望。人们通过欣赏、创造和追求美，试图在混乱与不安中找到心灵的慰藉，寻求内心的安宁与满足。19世纪初也正是德国古典美学产生和发展的时期，在这期间，人们对美的认识达到了马克思美学产生之前的巅峰。“而此时的德国古典美学思想已经达到在马克思主义创立之前美学发展的最高阶段，所以它不仅是现代美学流派的理论渊源，也是马克思美学思想的主要理论来源，在此其中对马克思影响比较大的两个人物便是黑格尔和席勒”^[1]。

2.1. 马克思美学与黑格尔美学

在风华正茂的青年时期，马克思的思想受到了当时盛行的青年黑格尔派的深远影响。在这股思潮的激荡下，他批判继承了黑格尔哲学体系中的精髓，其中包括黑格尔对于美学的独到见解。这些美学理论不仅为马克思提供了独特的哲学视角，也为他日后对于社会现象和人类精神世界的深邃洞察奠定了坚实的理论基础。在黑格尔的美学影响下，马克思开始以更为丰富的维度思考美、艺术与社会之间的关系，为他的思想体系增添了独特的色彩。在《美学》中，黑格尔从唯心主义的出发，提出“美是理念的感性

显现”，他的这种观点完全脱离了实际的人而将美归源于理论。在《精神现象学》的深邃篇章中，黑格尔赋予了艺术以崇高的社会解放使命，他怀揣着通过艺术展现的审美自由，构建了一个实现人类心灵彻底解放的宏大蓝图。这一观点无疑将他的政治思想导向了一个审美乌托邦的境地，使其理念在审美与理想之间寻找到了一个独特的交汇点。黑格尔对于艺术的见解独特，他坚信一切艺术所展现的美，不过是绝对精神在感性世界的一种投射和体现。在他看来，美并非客观存在，而是源自人类主观观念的一种产物。在黑格尔看来，美就是观念、思想的具象化。然而，这种对美的唯心主义解读，使得黑格尔的美学理论走向了唯心主义的领域。马克思扬弃了黑格尔美学思想，通过讨论经济、政治的理论，将美的理论与社会现实相联系。黑格尔在《精神现象学》中从精神方面讨论“劳动”和“异化”，马克思在创作《1844年经济学哲学手稿》时借鉴了这些概念，并对此进行了扬弃。马克思认为，要真正讨论、揭示社会中的客观规律，就必须摆脱唯心主义的桎梏，回到现实中来。所以马克思在《1844年经济学哲学手稿》中联系社会实际进行经济学哲学讨论，并在谈论经济学哲学的理论中提出了美的理论。因此马克思所写的《1844年经济学哲学手稿》是对黑格尔思想的一种批判继承，其中蕴含着的丰富的经济学哲学思想也为马克思美学思想的形成奠定了坚实的基础，将辩证法进一步系统化。

2.2. 马克思美学和席勒美学

在上世纪七十年代左右的中国，美学领域的学者们开始深入讨论一个引人深思的问题：在马克思主义美学的形成过程中，是黑格尔的哲学思想对其影响更为深远，还是席勒的理论体系占据了更为重要的地位？这一问题的提出，不仅触及了马克思主义美学的理论根源，也反映了当时学术界对于不同哲学流派之间影响的深入思考与探讨。在探讨马克思主义美学的创立背景时，我们不得不提及德国古典美学的深远影响。当我们深入研读《1844年经济学哲学手稿》——这部马克思主义美学的基石之作时，我们发现马克思主义美学在多个关键维度上似乎更为显著地受到了席勒美学的启发。席勒的美学思想是在法国大革命时期产生的，他注意到了人性的异化问题，并将其上升至美学问题，他反对法国大革命的暴力式革命，主张通过美的实现来唤醒被异化的人性，使人摆脱被压迫的处境进而实现人的解放。和西方马克思主义的文化批判所主张的一样，席勒也同样反对通过暴力革命实现人的解放，从此可以看出席勒的理论具有乌托邦性质。但从另一方面看，席勒的美学思想是美学史上的一大进步，他将美学理论从抽象的理论上升成与当时现实社会相结合的理论，把美学当成实现人的全面发展的工具。席勒在察觉到人性被异化的同时，提出人要实现自由的条件就是通过美，即通过美去唤醒人性，使人能够自由地支配自己的人性。在面对美与人的解放的关系时，马克思深入探讨了劳动如何成为美的源泉，强调美学应聚焦于人的解放这一核心议题。“在这一点上马克思受席勒的影响，席勒在希腊审美中看到感性与理性、劳动与享受相结合的理性人格，因此席勒要通过审美活动来克服现代文明的分裂，马克思也是在这个意义上讨论美的”[2]。席勒脱离现实中的经济政治实际去讨论美，而马克思则把美学扎根于他的经济学哲学之中，这就是马克思超越席勒的地方。

3. 美的产生

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中对于美进行了深刻而独特的论述：“劳动为富人生产了奇迹般的东西，但是为工人生产了赤贫。劳动创造了宫殿，但是给工人生产了棚舍。劳动生产了美，但是使工人变得畸形”[3]。这一理论是马克思在论述经济学的过程中提出的。劳动是人类改造自然的活动，是人类把本质力量应用到对象的体现，只有当自然界从“自在自然”成为了“人化自然”，也就是自然界被人类的智慧和活动所塑造，映射出人类活动印记时，它才真正展现了美的内涵。随着人类不断地通过劳动改造自然，从农业到工业，从简单工具到复杂机械，人的本质力量也在这一过程中逐渐增强。这种

力量的增强不仅仅体现在物质层面的进步，更体现在我们对自然界更深层次的理解和把握，以及我们与自然界的和谐共生关系。而人类改造自然的活动不仅包括物质生产，还包括精神生产。不管是物质生产还是精神生产，都是人类的实践劳动，都在一定程度上体现着美。

从国民经济学角度看，劳动能创造价值，然后创造大量财富。马克思在深入剖析资本主义生产体系时，洞察到了劳动者所承受的巨大苦难。他承认，尽管劳动者在资本主义社会中创造了海量的社会财富，但他们的劳动已不再是为了满足自身需求和实现自我价值的直接活动。相反，劳动者的身体和他们的劳动本身被资本家作为创造财富的工具所利用。在资本主义的框架内，真实的人和真实的劳动被抽象化，被异化为市场上的商品。在资本主义的桎梏下，工人作为劳动的主体，却时常陷入与自身劳动和劳动对象的激烈斗争之中。“工人作为劳动主体却始终在资本的奴役下与自身的劳动、劳动对象相抗争着，劳动产生了异化状态，本该自由自觉的劳动却在资本主义生产条件下变为异化劳动”^[4]。资本主义的生产体系将劳动异化为一种与工人本质相悖的活动，原本应当是自由、自觉、富有创造性的劳动，在资本的操纵下变得扭曲和机械化。异化劳动剥夺了工人的主体性和创造性，使他们成为资本链条上的被动环节，不断重复着单调、机械的工作，他们的劳动成果被资本家无情地占有，而工人自身则往往陷入贫困和剥削的境地，无法从劳动中获得成就感和满足感。所以，异化劳动使劳动失去了自由自觉的可能，异化劳动不再能体现出人的自由自觉，它是一种不自觉的强迫性活动。

3.1. 物质生产

从原始社会以来，人类为了能够生存下去而进行的首要活动便是物质生活资料的生产实践活动。“人成为人的关键在于人改造自然界以获取生活资料的活动即劳动。人通过持续深入的劳动活动将自然界纳入人的活动领域，创造更复杂更高层次的生活资料，进一步丰富人的生命活动，提升人的智力、体力以及其他方面的本质力量”^[5]。当然，人类劳动并不只是为了生存的需要，人类劳动是为了体现自己的本质力量，当劳动者通过自由自觉的劳动生产，实现了对自己本质力量的真正占有，并通过对对象的创造实现直观自身，这时劳动就产生了美。物质生产是劳动的初始阶段，随着人类社会的迅速发展以及工业文明的崛起，人类的物质生产能力也不断提高，人类改造自然的范围也不断扩大，原来越多的自然成为了为人类服务的自然，即人化自然。然而随着资本主义的发展以及分工的不断发展，劳动便被异化了，它从自由自觉的活动变成了资本家压迫、剥削下的劳动，劳动者变成了一种工具。异化劳动使劳动者成为转动着的机械系统的一个组成部分，使人失去了自由和自觉，人的本质美很难在资本主义私有制条件下得到实现。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中明确指出，共产主义的实现必然伴随着对私有财产和异化劳动的克服与超越。他强调，共产主义不仅代表着一种社会制度的变革，更象征着人类向自身本质的全面回归，即人向着真正社会化的人的方向完全复归。这一过程中，人们将摆脱私有制和异化劳动的束缚，实现个体的自由与全面发展。

3.2. 精神生产

精神生产，其核心在于劳动者的智力活动，是一种别具一格的劳动模式。在人类不断地与自然互动并持续改造自然的过程中，人的本质能力在各式各样的劳动实践中获得了显著的增强。同时，人的感知能力——包括视觉、听觉、味觉、触觉等多种感觉器官，同样在这一过程中得到了不断的锤炼和提升。常见的精神劳动者有艺术家、画家等，他们所做的就是把客体在自己脑海里进行对象化然后再生产出来供人们欣赏。同时，精神生产同样不可能脱离现实中的材料进行凭空生产。不同的人对精神生产劳动所产生出来的产品具有不同的看法，这些通过精神劳动生产出来的产品对于每个人的审美感觉也具有不同的感受。但是在资本主义社会中，资本家为了获得更多的剩余价值，对雇佣的精神创作者进行压迫和剥

削，往往不顾创造出来的产品是否符合大众审美，不管什么程度的产品在资本家的眼中都成为了商品。艺术家、画家为了保证自己的生存，只能接受资本家的剥削并进行不自由不自觉地创造。所以只有消灭资本的剥削，使劳动者能够自由自觉地进行创造，才能使人实现对自己本质的真正占有，才能使产品体现自己精神生产的价值。

3.3. 异化劳动能否产生美

在深入剖析并批判性继承黑格尔关于异化的思想精髓后，马克思巧妙地将“异化”这一哲学概念拓展至劳动领域，从而形成了“异化劳动”的全新视角。在这一基础上，马克思以非凡的创造力，提出了独树一帜的异化劳动理论。“劳动生产了美，但是使工人变得畸形”^[3]。这个著名理论就是马克思在谈论异化劳动时提出的。目前国内学者对于这一命题的理解大多可以分为两派，一派从马克思对异化劳动和美的定义出发，认为资本主义雇佣条件下的劳动使劳动者的劳动失去了自由自觉的条件，劳动者迫于生活压力进行劳动、创造，并认为这种条件下的劳动、创造并不能体现出人的本质力量，并不能实现美。所以这派学者认为异化劳动不能产生美。“这种由异化劳动创造的‘美’并不是真正的美。这种‘美’是为富人、为资产阶级创造的，而作为底层的工人阶级在这种创造活动中感受到的不是美，而是丑”^[6]。另一派学者则对马克思关于异化劳动与美之间关系的观点持有不同的看法。他们并不纠结于马克思是否直接提出了异化劳动生产了美，而是将焦点转向了如何准确理解和阐释这一关联。他们强调：“问题就不在于马克思是否提出了异化劳动生产了美，而在于如何理解异化劳动生产了美。马克思在这里虽然没有明确指出异化劳动所产生的美是一种层次不高的美，但依据马克思的思想可以合理得出马克思实际上是这么认为的”^[7]。这一观点并非直接来源于马克思的文字表述，而是学者们在深入研究其理论后得出的合理推断。认同这一观点的学者从异化劳动在形式上也属于劳动的范畴这个角度出发，强调虽然异化劳动在其内核和实质上远远未能达到劳动应有的价值和意义，劳动者也是被迫进行劳动的，但是劳动者在劳动过程中对对象也会进行一定程度上的创造，所以资本主义雇佣条件下的异化劳动也在一定程度上体现着人的本质力量，但是这种本质力量或者说美，是低级的，是低层次的美。

马克思虽然没有明确的指出异化劳动是否能产生美，但更关键的在于，马克思明确地指出要扬弃资本主义条件下的异化劳动。对于异化劳动，马克思从来都是批判的。马克思所要实现的美，是人进行的自由自觉的创造中蕴含着的本质美。马克思美学的目的也就是要扬弃异化，实现人的全面发展。

4. 美的实现

4.1. 人的异化

在资本主义雇佣条件下，劳动者并不是自愿地进行劳动，而是迫于生存，将劳动力出卖给资本家以换取生活资料。在资本主义条件下，劳动者劳动得越多，他能获得的劳动产品就越少，劳动者便被异化了。他的创造过程不再充满自由自觉，他的产品不再能体现他的本质力量，他的劳动使他变得越来越贫穷，他的感觉特性越来越缺失，他变得越来越“麻木”、“愚笨”。劳动者如果想真正创造出美，就必须同时满足自己的生理需要和精神需要，而异化劳动只是劳动者为了满足自己生理需要而进行的劳动，劳动者的劳动仅仅只是为了满足资本家追逐剩余价值的需要。资本主义私有制的出现，阻碍了人的复归，使人非人。所以只有消灭资本主义及其私有制，才能使人恢复他的感觉特性，使其从片面孤立的状态解放出来，使其实现对自己本质的全部占有，实现人的全面解放。尽管异化劳动掩盖着劳动者的自由自觉，但也必须承认它在人的发展和社会变迁中所发挥着的积极作用。从个体的角度来看，人本质力量的异化实际上为个体摆脱了对传统人身依附社会的束缚，从而推动了人类社会由传统社会向现代社会的转变。这种转变不仅仅是一种社会结构的变迁，更是一种人的解放和进步。在异化劳动的过程中，个体的劳动

成果和创造力不再完全受制于传统的社会结构和人际关系，而是开始呈现出一种相对独立的地位。这种独立性的增强使得个体能够逐渐摆脱地域性和封闭性的限制，与世界各地的人们建立联系和交流。这种普遍性的经验交流使得个体能够接触到更为广泛的思想和文化，从而拓宽了个体的视野，增强了自我意识和自主性。“在人的维度上，人本质力量的异化不仅打破了对传统人身依附社会的依赖，使人类社会由第一大形态过渡到第二大形态，地域性、封闭性的个人‘为世界历史性的、经验上的普遍的个人所代替’”^[8]。同时，生产力和科学技术也提高到前所未有的水平，推动了社会整体的进步和发展。所以马克思对异化从来都是保持扬弃态度。

4.2. 人的解放

马克思提到人的感觉特性是随着社会的发展而不断发展的，社会不断地从低级发展成高级，人的感性也不断地从低级发展到高级，人的发展也越来越全面，人的感觉也越来越丰富。而资本主义私有制和异化劳动则阻碍了人的全面发展，压抑了人的感觉特性，直接地阻碍了美的产生。马克思认为在扬弃了异化之后，也就实现了共产主义，即“人的一切感觉和特性的彻底解放”，那时人才是真正完整的人，才是真正自由的人，这样的社会才是真正美的社会。“共产主义始终以人为中心，它的实现要通过人本身来完成，最终目的也是为了人。共产主义是通过扬弃人的自我异化，将人所具有的所有异化性质通通消除才得到的，而不是仅仅通过扬弃私有财产这种物的异化形态就能够实现的”^[9]。也就是说，在共产主义社会中，不仅人们的生理需要得到了满足，而且人们的精神需要也同样得到了满足。人们不再是被迫地进行劳动，而是自由自觉地进行劳动，而且由于人们摆脱了异化状态下的压迫，得到了前所未有的自由，所以人们在自由自觉的劳动中获得了强烈的精神满足感，人的一切感觉特性都得到了巨大的提升，人们的审美能力也达到了史无前例的高峰。

5. 马克思美学的变革

首先，马克思的理论已经超越了那种简单将主体与客体一分为二的现成论思维方式，展现出了更为深刻和全面的思想深度。他不再局限于传统的对立思维，而是从更为广阔的角度审视社会现实，从而提出了更为精准和富有洞察力的理论观点。“按笛卡尔的主客二分的思维方式，主体与客体都是现在存在着或固有的。但马克思却通过人在感性实践活动中本质力量的对象化，消除了这种主客二分的先在性与固定性，使客体成了人自身”^[1]。马克思美学思想在论证人与世界关系时，强调要通过不断地实践来实现主客体的统一。人在自由自觉地实践劳动中不断丰富自己的本质力量，人们在追求美的过程中使本质力量对象化了，然后促进了主客体的辩证统一。

然后，马克思的美学思想打破了传统美学的抽象基础，将美学带到了实践的角度。德国古典美学在欧洲资产阶级革命期间发展到顶峰，由于革命和现实社会人们所遭受的苦难，德国古典美学也开始将美学问题与社会实践现象相联系在一起。但德国古典美学家并没有抛弃唯心主义的哲学基础，他们在研究美学的过程中，依然沿着唯心主义的道路研究美学。如黑格尔的美学把美看成是绝对精神的一种感性显现，认为美只是观念的产物；席勒认为需要通过美来实现人的解放，但他却刻意地忽略实现革命，希望用美来纠正人们的思想、行为，希望借此来实现人和社会的全面解放。从此可以看出德国古典美学已经达到了马克思美学产生之前的一个高峰，但他们的理论基础却是唯心主义。德国古典美学是马克思美学思想的重要诞生来源，但马克思美学思想超越了唯心基础，把抽象美带到了现实世界，带到了人类劳动实践中，使美学达到了崭新的篇章。

最后，马克思美学思想把美学带入到了历史唯物主义的角度。人是社会中的人，也是历史中的人，所以人的实践活动——劳动，也具有社会历史性。人们在劳动中获得的关于对象的感觉、意识和情感等

也是社会历史的，而从人们自由自觉的劳动中产生的美，也自然是社会历史的产物。人类社会是不断地进行着积累和发展，而人类的各种能力及感觉特性也随着社会的发展而不断地发展和丰富。随着社会历史的发展，人的能力、感觉不断日新月异，美也随着而不断发展。虽然异化劳动使人的劳动变得不自由不自觉，但我们并不能否定掉资本主义私有制条件下不断发展的生产力，不能否定掉异化劳动所创造的物质财富。对于私有制和异化，我们从来都是强调要对其进行扬弃。

6. 结语

马克思没有专门的美学著作，他对美学的见解都是夹杂在各种经济学和哲学的理论之中，他的美学思想避开了抽象空洞的讨论，将美学与社会实际问题相结合。也就是将美学与私有制、异化的扬弃相结合，通过积极扬弃私有制、异化来实现人的全面发展，实现真正的美。马克思的这些思想标志着美学史上的一次划时代革命。他不再将美学局限于对美的抽象探讨，而是将其置于人类社会实践的广阔背景之下，为后来的美学研究开辟了新的道路，所以马克思美学思想是美学史上的一次划时代的革命，同时马克思美学思想对当今中国社会也具有许多积极价值。首先，在理论层面，马克思美学思想为当代美学研究提供了新的视角和方法，有助于推动美学学科的创新和发展。许多理论家已经开始将美学与文艺学的关注点集中于人的现实生存状况，这与马克思美学思想具有一致性，有助于推动中国美学研究的深入发展。在实践方面，马克思美学关注人的主体性和人类社会的美的建设与发展，这为我国政治文明建设提供了重要的指导思想。在政治文明建设中，坚持以马克思美学思想为指导，有利于制定科学的和谐社会建设方案，促进政治文明的良好发展；在生态文明建设方面，马克思美学提醒我们要关注人与自然的和谐共生，促进生态环境的改善和保护；在文化方面，通过学习和研究马克思美学思想，我们可以更好地理解中国传统美学当中的优秀传统和时代价值，推动中华文化的传承和创新。马克思美学思想所蕴含着的丰富价值不仅有助于推动中国社会的全面进步和发展，还有助于提升当今中国人的审美素养和文化自觉。

参考文献

- [1] 鲁涛. 探索马克思美学[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 西南政法大学, 2014.
- [2] 纪佳妮. 论《1844年经济学哲学手稿》的哲学人类学思想[D]: [博士学位论文]. 上海: 复旦大学, 2014.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第1卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 158.
- [4] 杨越晴. 劳动何以是“对象性活动” [D]: [硕士学位论文]. 长春: 东北师范大学, 2022.
- [5] 徐炜杰. 《1844年经济学哲学手稿》中劳动的双重逻辑及其转变路径[D]: [硕士学位论文]. 金华: 浙江师范大学, 2022.
- [6] 李春瑶. 浅析马克思《1844年经济学哲学手稿》中的实践美学[J]. 现代交际, 2021(2): 183-185.
- [7] 朱长兵.“劳动生产美”的三个层次[J]. 马克思主义哲学研究, 2015(1): 199-206.
- [8] 李光. 人“本质力量”的异化与扬弃——再读《1844年经济学哲学手稿》 [J]. 延边党校学报, 2022, 38(6): 22-26.
- [9] 耿梦圆. 《1844年经济学哲学手稿》中的共产主义思想[J]. 社会科学动态, 2021(5): 89-96.